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Visualisations de tirs d’armes par différentes techniques
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Tir non idéal (34,5)

Influence du non respect de la similitude géomeétrique
au voisinage immeédiat de la bouche
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RESUME : '

L'écoulement consécutif au tir des armes & feu est étudié expérimentalement &
1'aide de visualisations ultra-rapides et de mesures de pressions instationnaires.
La prépondérance de 1'effet de 1'onde de bouche (ou onde de souffle) est mise en
évidence. Les principes de la similitude physique sont appliqués & 1'&tude de 1'onde
de bouche : les paramétres sans dimensions régissant le phénoméne sont obtenus et
lTeur influence analysée. On aboutit ainsi & la définition d'une méthode expérimentale
d'essais sur modéles pour 1'étude de 1'effet du tir sur le milieu environnant. Une
modélisation réaliste dans le cas du tir trés intense permet d'assimiler celui-ci
d 1'écoulement causé par une explosion violente anisotrope. L'&tude mathématique
des équations générales de 1'explosion violente décéle un similitude interne mise a
profit pour simplifier le probléme. On démontre que 1'anisotropie de la forme géomé-
trique de 1'onde de choc produite par 1'explosion est beaucoup moins accentuée que
celle de 1'apport d'énergie. De ce fait, et si on se borne & représenter la propa-
gation du choc, on peut considérer 1'onde comme issue d'une explosion isotrope.
A partir du développement asymptotique de 1a solution bien connue du probléme de
1'explosion violente isotrope dans un milieu infini au repos, on obtient les effets
de la vitesse et de la pression du milieu extérieur lorsqu'il est en translation
uniforme. La solution, traitée par une méthode de petites perturbations, permet de
mettre 1a loi de propagation de 1'onde de choc sous une forme analytique universelle.
Le calcul numérique de cet écoulement a été réalisé. Les résultats théoriques ont été
confrontés avec succés & 1'expérience dans le cas du tir d'arme. Le mémoire se termine
par 1'application de la théorie de 1'explosion au probléme de 1'interaction du tir
d'un canon embarqud avec le fonctionnement des prises d'air d'un avion militaire.
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